

经济 经济转型

——中国经济转型为什么这么难？

中国经济生活之所以在数量型发展阶段易于成功,而在质量转型升级方面困难重重,同东方顿悟式思维逻辑和成功模式有关;两者实际上在形态、逻辑、特征、效应和动力等方面,具有内在逻辑的相通性。缺乏底线是中国经济生活最大的问题,守不住底线会给中国经济生活带来巨大的困难。由此,完成中国经济转型升级的使命是:清晰资本逻辑,把握经济运行的基本方向;守住底线,克服经济生活中的混乱局面;建立公理系统,使经济形成可持续发展的效应。

顿悟思维 转型升级 守住底线 公理系统

陈荣耀,东华大学旭日工商管理学院教授 200051

如果把 1992 年小平同志的南巡讲话作为中国经济有效启动的标志,那么,仅仅过了五年时间,即到 1997 年东南亚危机爆发,中国经济就完成了从短缺到过剩的转变,这在世界上是绝无仅有的;而从 1997 年到 2008 年,中国经济就超越日本成为世界第二大经济实体,这又是人类经济文明发展的奇迹。由此可见,中国经济在数量型扩展道路上所向披靡,时刻都在创造着奇迹。但是,完成数量型经济到质量型经济的转轨,完成资源经济到人力资本经济的转轨,却迟迟难以做到。于此,就有了这样一个问题,为什么中国经济在数量型扩展 如此的成 ,而在质量 却又难 在的 作机 是什么

一、经济转型的命

所 的经济转型 ,就是在经济 过 中,变资源 型的经济发展 为 人力资本型的经济发展 。 体而 ,就是变资源经济为 力经济, 源经济为 源经济, 型经济为 型经济, 经济为本质经济, 经济为 经济。 国经济 人类经济发展 为 创 型 , 创 型 资源 型发展 。 为, 有效 的发展 是 创 , 为经济资源 有在有效 的 发 作,而 国就是 创 的成 ; 是 创 型发展 , 创 有效 发 力资本的作, 而 经济的 发展。

深化微观行为分析 探索复杂经济问

——HS 与 CA 结合的实现技术

成

当今日趋复杂的经济现象与微观个体多元化的行为属性及表现之间有着密切的内在联系。本文通过深化微观行为属性分析、构建微观宏观一体化模型、运用 HS 与 CA 结合的实验技术,探索从微观视角分析解决宏观复杂经济问题的新思路和新方法,促进当代经济理论的发展和研究方法的提升;并给出了股市异常波动和收入差距演变等方面的应用示例。

微观行为分析 宏观经济复杂性

一、经济复杂性的微观成因与行为分析深化

1. 非常态复杂经济的表象与内涵

CSS
Tsfatsion
and Judd, 2006 2009 2010
HS CA
HS: Human Subject ; CA:
Computational Agent

Tsfatsion Krugman, 1996
2009 2011

表 看 乎无规律或很难认知 但
看 研究

HS+CA

难点:其根源

研 973

:2012CB955802

现阶段中国财政政策对经济结构调整“锁定”效应的分析

张 杰 杨连星

内容提要 中国经济在 2008 年金融危机爆发后，进入了“新常态”阶段，中国经济结构调整面临着巨大的压力。本文从财政政策的角度，分析了中国财政政策对经济结构调整的“锁定”效应。研究发现，中国财政政策在促进经济增长的同时，也导致了经济结构的失衡。这种“锁定”效应主要体现在以下几个方面：一是财政支出结构的失衡，二是财政收入的失衡，三是财政政策的短期化倾向。因此，中国应调整财政政策，以促进经济结构的调整。

关键词 中国 经济 财政政策 结构调整

中图分类号：F120.3 文献标识码：A 文章编号：100872 100872

一、现阶段中国经济结构所面临的调整压力与财政政策特点

1. 现阶段中国经济

长期以来，中国经济两位数的增长主要是依赖于投资、出口以及高强度的投入，投资出口要高度依赖的中国经济

中国经济增长中的两个主要的经济于 2008 年金融危机爆发后，中国长期投资 GDP 的依赖国的——中国以中国为主要的经济及一要的这及

2012 年 11 月 15 日，中国国家统计局公布，2012 年中国国内生产总值（GDP）同比增长 7.8%，这是自 2009 年以来中国 GDP 首次出现下降。



研

——以江浙沪为例

本文选自 1978-2008 年《江浙沪地区经济研究》一书，该书由上海三联书店出版，书号为 9570233030。

一、引言

二、相关研

9%

Schultz(1961) 1929-1957

33% Denison (1985) [1]

1929-1982 13.7% [2] Barro Romer Lucas

Lewis Levin (1999) [3][4]

194

1965-1990